LETTERA AI SINDACI ATO3 SARNESE-VESUVIANO
PRIMA DI TUTTO MI SPIACE DI NON POTER ESSERE PRESENTE PER QUESTO EVENTO, UN EVENTO IMPORTANTE PER ME, PERCHE’ OCCUPATO ALTROVE.
UN GRAZIE A VOI SINDACI PERCHE’ AVETE DECISO DI RESISTERE ALLE PRESSIONI DELLA GORI.

NOI CITTADINI ABBIAMO FATTO L’IMPOSSIBILE IN QUELL’INCONTRO DELL’ASSEMBLEA DEL 27 OTTOBRE 2012, CONTRO LA DECISIONE DI CONDONARE IL DEBITO DA PARTE DELLA REGIONE CAMPANIA ALLA GORI SPA.

ABBIAMO PERSO MA CON TANTA GRINTA E NOI VOGLIAMO CONTINUARE QUESTA RESISTENZA PER CUI CHIEDIAMO A VOI SINDACI DI COSTITUIRE UNA ASSOCIAZIONE DI COMUNI PER RESISTERE AI DIKTAT DELLA GORI E TENTARE LENTAMENTE DI RIPRENDERE IN MANO L’ACQUA, CON UNA GESTIONE TOTALMENTE PUBBLICA, COME RICHIESTO DAL REFERENDUM.

NOI SAPPIAMO CHE AVETE UN COMPITO MOLTO DIFFICILE, MA CREDIAMO ANCHE CHE METTENDOVI INSIEME COME COMUNI, POTETE OTTENERE MOLTO.

L’ACQUA E’, OGGI, L’ELEMENTO PIU’ PREZIOSO CHE ABBIAMO E CON IL SURRISCALDAMENTO DEL PIANETA ANDRA’ SEMPRE PIU’ SCARSEGGIANDO …. ALTRO CHE PETROLIO!
VOI COME SINDACI ELETTI DAI CITTADINI, DOVETE DIFENDERE CON I DENTI QUESTO BENE PREZIOSO CHE E’ LA NOSTRA MADRE, LA MADRE DI TUTTA LA VITA.
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